

井队里的大年夜——五个媳妇来队上与丈夫团圆

16个人上班,25个人一起过年

本报记者 崔立慧 通讯员 张永国 聂双斐



年夜饭, 坚守岗位的职工干杯庆祝。 通讯员提供

老婆、孩子来井上团聚

2月18日正是除夕,记者来到黄河钻井五公司40179队驻地,体验钻井工人的团圆年。受低油价的影响,今年春节期间,不少钻井队出现了三十几年来的首次春节停工。停工的井队,职工们意外得到机会陪伴家人过个完整的春节。而40179队是春节期间正常生产的井队之一。

18日上午八点半左右,记者来到40179队的驻地。虽然驻地近邻西城,但是看得出来,井队是在原来的一片荒草中开出一块地,立起钻台,建起生活区。平整之后的地面上铺着绿色通道,联通了生产区和生活区。指导员范永厂告诉记者,他们算是交通最便利的井队了,因为“就在市区里”,而有些井队驻扎的地方“附近连个村都没有”。

除夕这天上午,队上正在进行电测,恰好是生产的间歇阶段,职工们利用这个阶段进行设备检修和养护。此时,除了钻台上忙碌的职工,生活区里职工们正忙着贴春联。红艳艳的春联贴出来,年味儿就有了。

十点左右,厨房开始忙碌起来。炊事班长袁磊向记者展示了已经提前准备好的半成品,炸好的藕合、茄合、丸子、糊涂鸡,保鲜柜里的蔬菜也被一样一样端出来。

范永厂颇为自豪地带记者参观队上的菜房。门口摆着几箱水果,是早晨公司领导刚刚送来的。靠墙几个大冰箱,拉开一看,猪肉、牛羊肉、鱼虾以及一些速冻食品整整齐齐。“夏天,我们队上还会进一些雪糕呢,各种口味都来一些,让大家消消暑降降温。”

午饭前,袁磊的妻子和孩子赶到了,他们是除夕这天井队上第一个团聚的家庭。下午,队长朱华亮、副队长胡建斌、炊事员丁建忠和场地工姜军,他们的家属也陆陆续续到了。年夜饭开饭前,40179队一共来了五个媳妇,四个孩子。来的家属们没一个空手的,除了在队上过夜需要的日用品,妻子们还带了些自家男人喜欢的吃食。

“钻井工人过年怎么团圆?就是在队上过年,在队上团圆。我上班还不到二十年,可是这个传统在油田得有三十年了吧。现在条件好了,家属们能自己开车来队上,要是井队的位置实在太偏僻,又没有车,职工们想过个团圆年是真不容易。”范永厂有些感慨。

井队上的别样年味



除夕夜坚持在生产一线的职工。 通讯员提供

天擦黑,大人和孩子开始放焰火,五彩缤纷的焰火在一片荒野上空升起来。在一段鞭炮的爆炸声响过之后,年夜饭开始了。

年夜饭很丰盛,凉菜有凉拌的牛肉、粉丝和德州扒鸡,热菜有炖羊肉、烧鲤鱼、炸虾、炸鱼、炸藕合、糊涂鸡、萝卜丸子和猪肚儿,青菜有炒的蒜薹、辣椒、西红柿、西葫芦。此外,炊事班专门为孩子们准备了一道甜点——松仁玉米。除夕夜的饺子,队里针对大家的不同口味准备了六种馅儿的,韭菜肉、白菜肉、素三鲜、牛肉、羊肉和猪肉。

根据队里的排班表,除夕这天有16个人上班,而真正在队上过年的有25个人。

入夜,热闹的生活区安静下来,家属、孩子和各自的亲人在各自的小屋里团圆了。他们在队上吃了年夜饭,看了春晚,在队上迎来了羊年的第一天。

吃羊头、献哈达、跳藏舞

19名藏族学生在东营市一中过年

本报记者 李沙娜 通讯员 丁子勇 陈杰

2月19日,是传统节日春节,今年的春节恰好与藏历木羊新年同一天。18日中午,东营市一中的餐厅内欢声笑语,到处洋溢着节日的喜庆与祥和,学校领导以及相关科室主任和班主任与留校的19名藏族学生共庆藏历木羊新年。

东营市一中校长史本泉向藏族学生赠送了新年礼物,还代表全校师生用藏语向藏族学生致以亲切的慰问和新年的祝福,藏族学生向史本泉校长和班主任老师献上了洁白的“哈达”,表达了对学校领导和老师们的新年祝福。

在学校餐厅外,都能听到藏族学生放声高歌的声音。“我们都很高兴,虽然身在异乡,但学校尽量为我们营造家乡过年的气氛,食堂师傅为我们准备了烤羊头,还有一些本地的特色菜,很丰盛,晚上我们还去食堂做了家乡的‘古突’,类似八宝粥寓意着吉祥。”读高二的普尺告诉记者。

伴着醇香的美酒,和着欢快的节拍,同学们放声高歌,他们或独唱、或合唱,或是粤语歌曲、或是藏族民歌,都饱含了对学校领导和老师们的感激之情。最后,藏族学生们一起跳起了西藏过年时“锅庄舞”,顿时歌声和掌声交织在一起把活动推向高潮。“在家乡过年的话,我们会穿上藏袍,围着篝火跳舞,在这里虽然没有篝火,但跟藏族的同学一起载歌载舞,大家过的也很高兴。”洛桑赤列说。

扎西普尺告诉记者,大年初一早上,女生们都早早地起床了,在家乡他们也会互相拜年,“在学校,男生早上都来敲门为我们女生送上祝福,我们也还礼,带着藏糕送给他们,并且围着校园逛了一大圈,把藏糕也送给食堂师傅、门卫师傅以及学校值班的老师们。”

据了解,东营市一中不仅有班主任老师轮流值班照顾藏族学生,他们在校除了按计划学习文化知识外,老师还为他们准备了丰富多彩的文体活动。高二级部陈主任告诉记者,藏族学生还可以到教职工活动中心打台球、打乒乓球、练瑜伽等,“学校食堂有专职人员,每天学习时间在四五个小时,其他时间自由支配,年后还带他们去电影院看了一场电影。”

留在东营市一中过年的19名藏族学生中有14名是高二的学生,剩余的5名学生都已经读高三,即将要参加高考的他们已经是第三次在学校领导和老师的陪伴下欢度藏历新年了,她们都很珍惜在东营市一中的时间。高三的德珍告诉记者,她们会好好学习,在高考中拿出好成绩,“非常感谢学校领导和班主任老师们放弃周末休息时间,到校与我们共庆祝藏历新年,去年,领导老师们陪我们一起过年时的场景还历历在目……对于学校的关心、爱护和帮助,我们铭记在心,一定会在新的一年里发奋图强,努力学习,将来更好的回报社会。”